# 3600 年前古人这样做奶酪

## 科学家在新疆鉴定出最早奶酪实物

本报讯(记者肖洁)经过数年的合作研 究,中国科学院大学科技史与科技考古系 副教授杨益民等与德国马普学会分子细胞 生物学与遗传学研究所质谱中心舍甫琴科 夫妇合作,终于证实,我国新疆塔里木盆地 小河墓地出土有世界上最早(3600年前)的 奶酪实物。《考古学杂志》日前在线发表这 一合作成果后,不少国外媒体,如《探索》 《英国每日邮报》和《纽约每日新闻》均相继

小河墓地于 1934 年被瑞典考古学家贝 格曼偶遇后,直至 2000 年才被正式发现。 2002年始,经新疆考古研究所研究员伊弟 利斯·阿不都热苏勒带队整体发掘,该遗址 被评为 2004 年全国十大考古发现之一 2010年,中国科学院大学科技史与科技考 古系与新疆考古研究所开始深层次合作, 双方商讨时,对小河墓地木乃伊颈部和胸 部散布的淡黄色块状物及其腰侧随葬草篓 中大量颗粒状物质产生了浓厚兴趣,决定 对它们进行认真分析。

据了解, 奶的利用对欧洲农业的传播 和欧亚大草原上游牧文化的形成起着关键 作用。曾有学者根据有机残留物和民族学 分析, 认定波兰史前陶筛为分离固体奶制 品和液体乳清的工具,从而将奶酪制作的 历史追溯至公元前6000年,然而,由于缺少 古代奶酪实物,人们对早期奶酪的制作工 艺仍然一无所知。

杨益民介绍,红外、有机元素和蛋白质 组学的综合分析指出,这些样品主要为牛 奶制品,仅少数样品混有羊奶。在此基础 上,他们又与德国马普学会的舍甫琴科夫 妇进行了蛋白质组学的定量分析, 结果发 现,块状物和颗粒状物质具有不同的蛋白 质组成,颗粒状物质的蛋白组成接近全奶; 而块状物的乳清蛋白含量较低, 以酪蛋白 为主,说明其为奶酪。

电动汽车智能一体化充电机

ELECTRIC CAR CHARGER

进一步的研究表明,这些奶酪在制作 过程中并未使用常见的凝乳酶, 而是使用 乳酸菌和酵母处理牛奶,首先制作成一种 特别的发酵乳开菲尔(kefir),再经过一定程 度的脱脂处理和乳清分离,最后得到开菲

作为益生菌饮料, 开菲尔在 20 世纪之 前,仅在高加索地区和我国西藏地区被发 现。此次研究将开菲尔的历史追溯到3600 年前,也是我国目前已知最早的奶制品。这 种开菲尔奶酪有着较低的乳糖含量,更适 合有乳糖不耐症的成年人食用,有助于牛 奶利用的传播;同时,固体奶制品具备保质 期更长、便于携带等优势,更适合流动性较 强的游牧生活,可以让塔里木盆地的先民 在不屠宰动物的前提下,持续获得大量的 蛋白质,有效适应当地恶劣的沙漠环境。

我国科技考古学家王昌燧教授告诉记 者,国外对有机残留物分析十分关注,并取



"小河美女"的头颈部。颈和胸部麻苗 枝上散布有淡黄色块状物,右下角是奶酪。

得了很多重要的成果。杨益民是国内最早 系统从事有机残留物分析的学者,这次世 界上最早奶酪实物的证实, 充分说明我国 的有机残留物分析大有可为。

## 发现·进展

### 中科院大连化物所

## 将光催化剂活性 提高两个数量级

本报讯(记者刘万生通讯 员李仁贵、韩洪宪)大连化物所 李灿院士领导的太阳能研究部 日前利用半导体光催化剂的不 同晶面之间电荷分离效应,设计 组装出一种可在光催化剂的不 同暴露晶面上发挥作用的氧化 还原双助催化剂,成功地将光催 化剂活性提高了两个数量级以 上,为理性设计合成高效光催化 剂提供了策略。相关结果近日 发表于《能源与环境科学》。

基于前期发现的半导体光 催化剂的不同晶面之间光生电 荷分离效应,该研究团队将不 同的氧化和还原双助催化剂分 别高选择性地担载到光催化剂

BiVO<sub>4</sub>的(110)和(010)不等同 晶面上,进而研究发现:双助催 化剂当被选择性地担载于特定 晶面时会表现出明显的协同促 进作用,使光催化氧化水反应 活性大幅度提高。在将这一策 略制备的光催化剂用于光催化 氧化降解多种污染物的反应中 时,研究人员也同样发现其可 以显著提高光催化反应活性, 并进一步确认了双助催化剂在 不同晶面选择性担载的协同促 进光催化反应的机制。

业内专家认为,该研究为 理性设计合成半导体基光催化 体系以实现高效光催化分解水 提供了新的策略。

# 发现报春花属自然杂交 或致耐寒基因转移

本报讯(记者张雯雯)记者 从中科院昆明植物研究所获 悉,该所孙卫邦研究组的博士 马永鹏日前与丽江高山植物园 的博士吴之坤合作,发现报春 花属植物自然杂交或致耐寒基 因转移。相关研究成果日前在

据马永鹏介绍,报春花属 约有500种,是报春花科中观赏 价值极高的一个大属,主要分布 于北半球温带和高山地区,仅有 极少数种类分布于南半球。我国 有报春花属300多种,主要分布 于东喜马拉雅一横断山区域,该 区域被认为是报春花属植物的 起源与分布中心。

"我们研究了分布于丽江

杂交后代,通过野外实验确定了 两种亲本的繁殖生物学特征和 传粉者。同时,通过实施大量野 外实验排列与室内的分子生物 学手段,揭示了该杂交过程和杂 交方向。"马永鹏说,研究显示, 该杂交过程是一个单向杂交,总 是以橘红灯台报春为母本,所有 检测到的杂交后代都是一些和 橘红灯台报春的回交后代。同 时,野外的杂交后代存在较高的 坐果率和结实率。

研究人员认为,由于该杂 交区内亲本与杂交后代进行不 断地回交,有些橘红灯台报春 已经成功地占据了霞红灯台报 春典型的生态位。在这种情况 下,通过杂交,很可能使霞红灯 台报春中一些耐旱的基因转移 到了橘红灯台报春中。

# 探明污染河流铁通量 及其同位素组成

本报讯 (记者彭科峰)近 日,中科院地化所研究员陈玖 斌及其合作者首次对典型污染 河流——法国塞纳河中颗粒态 和溶解态铁同位素进行了系统 研究,探明了该河中铁的通量 及其同位素组成。相关研究发 表于《地球化学与宇宙化学学

铁是生命必需元素,因此 准确判定从陆地向海洋输送的 铁的通量及其同位素组成,能 够进一步了解全球铁生物地球 化学循环及其对海洋生物初级

关于该河流的此前研究表 明, 锌同位素是河流重金属污 染的有效示踪剂。本次研究发 现,颗粒态铁和锌呈明显正相 关。然而,不同于变化较大的锌 同位素组成,颗粒态铁同位素 变化不大,说明污染源与自然

源铁同位素组成相似。尤为重 要的是,溶解态铁和锌同位素 呈线性相关,表明了人为源和 自然源对铁的共同贡献,同时, 溶解态铁同位素与有机物含量 正相关,说明有机物是自然源 溶解态铁的主要载体,而人为 源中铁可能主要以硫化物或铁 (氢)氧化物络合体形式存在。

这项研究表明,污染河流 会向海洋额外输送铁,这个铁 的通量完全可以用铁结合锌同 位素进行共同示踪, 这些人为 排放的铁可能会增强海洋生物 初级生产力,并最终影响全球 碳循环进而影响气候变化。该 研究还表明,同大气颗粒沉降 和海底热液输入一样,污染河 流的输入也不具有重的铁同位 素富集的特征,因此,海洋内生

线发表于《植物学纪事》。

玉龙雪山的橘红灯台报春、霞红 灯台报春及其自然杂交形成的

生产力的影响。

物作用可能是海水铁同位素组 成偏高的主要原因。

#### ▋简讯

#### 安徽光机所承担 合肥地区灰霾研究项目

本报讯 日前, 合肥市科技局与安徽光 机所签订了《合肥地区雾霾成因和防治对 策》软科学研究项目合同。

该项目将在合肥地区已有自动监测网 络的基础上,通过分析已有常规数据和立体 遥感数据,研究分析合肥地区大气灰霾污染 特征,并结合源解析、模型的控制措施情形 分析等手段,提出合肥地区灰霾控制对策与 建议, 进而为下一步开展灰霾专项研究、明 确大气环境改善目标、制定灰霾污染治理措 施提供科学依据。 (齐琼 杨琪)

#### 军地专家联合研讨 H7N9 禽流感疫情

本报讯 2 月 28 日,军事医学科学院暨 解放军疾病预防控制中心在北京召开人感 染 H7N9 禽流感疫情防控专题研讨会,军事 医学科学院沈倍奋院士、夏咸柱院士,中国 疾病预防控制中心高福院士等军地在京疾 病预防控制机构、科研院所和医院的 100 多 位专家出席研讨会。

与会专家围绕 H7N9 禽流感病毒的来 源及跨种传播、病原学特征、防控与科研进展 以及临床救治实例等方面进行了深入研讨, 就如何贯彻落实国家、军委和总部相关会议 精神,进一步做好人感染 H7N9 禽流感疫情 防控工作提出了意见建议。 (潘锋沈基飞)

### 大连机车公司春运"收官"

本报讯 为期 40 天的铁路春运日前落 下帷幕。中国北车集团大连机车车辆有限公 司和谐型"火车头"安全可靠、运用稳定,服 务春运成功"收官"

春运期间,大连机车公司交付和谐3系 列机车运用达 2668 台,配属 15 个铁路局 36个机务段,由48个机务段值乘。

据了解,因近期300余台新造机车短 期内集中配属,且新增配属路局较多,大连 机车公司提前启动、周密筹备,在服务站点 布局等方面,强化春运和谐3型机车售后 服务保障,确保机车得以正常运用。

(刘万生 邢毅)

#### 深圳先进院数字所 成立学术指导委员会

本报讯 近日,中科院深圳先进技术研 究院先进计算与数字工程研究所学术指导 委员会正式成立,首届学术委员会主任分别 由中科院院士陈国良、澳门大学校长赵伟担 任。国内外十多位计算机学科领域的专家担 任委员。

该学术委员会旨在集中多方力量共同 加快大数据创新驱动下的信息技术产业发 展步伐,更好地助力深圳云计算、智慧城市 的发展。

据悉,深圳先进院数字所是我国规模 最大的以"计算科学和数据科学"为核心的 研究机构。经过近6年的发展,该所已经形 成了9个核心研究单元,研究领域涵盖高 性能计算、可视计算、云计算等课题。

(朱汉斌 郑爽)

## 湖南修订科技奖励 评价指标体系

本报讯 记者从日前召开的 2013 年度 湖南省科技奖励大会上获悉,该省去年对科 技奖励评价指标体系进行了修订和完善,以 自主知识产权为核心评价要素的自主创新 被进一步放至突出位置。

据了解,新的指标体系更注重以自主知 识产权为导向,突出科技奖励项目的自主创 新性标准和企业的创新主体作用,强调具有 自主知识产权包括专利、版权和标准等,并 将其评分权重由原来的 0.18 增加到 0.25, 以进一步突出科技奖励重点奖励自主创新 的政策导向。 (周小果 成舸)

# 上海明年计划建成 6000 多个充电桩

3月2日,国家电网上海市电力公司开展"炫动上海,绿色出行"城市新能源汽车示范推广 公益活动,宣传倡导电动汽车绿色、经济的出行方式。据悉,上海市电力公司已建成并运行维护 全市各类电动汽车充换电站 24 座、充电桩 2020 个。该市计划在 2015 年推广应用 10000 辆以上 的新能源汽车,布局 6000 个以上充电桩为电动车提供配套服务。图为在活动现场摆放的电动 汽车智能一体化充电机模型。 丁汀摄(新华社供图)

加快推进

# 河南去年农业科研服务工作上水平

本报讯 记者从日前召开的河南省农 业科研工作会议上了解到,2013年度,河南 农业科研系统以增强科技创新能力为中 心,以服务"三农"为己任,以促进粮食增 产、农业增效、农民增收为目标,紧紧围绕 该新型农业现代化建设需要,圆满完成了 各项工作任务,在科技创新、成果转化、人 才队伍与科研平台建设、科技交流与合作 等方面都取得了较大成绩。

据悉,2013年,河南农业科研系统共获 得 2013 年度河南省科技进步奖 30 项,获 得中国农科院科技创新奖一等奖1项,新 申请发明和实用新型专利57件,获得专利 授权 29件,新申请植物新品种权 47件,获 得授权 11 件,有 47 个新品种通过省级农 作物品种审定委员会审(鉴)定,其中,国家 审(鉴)定 15个。

同时,该系统在全省83个县(市、区) 创建新品种新技术示范基地 336 个,涵盖 小麦、玉米、水稻、大豆、甘薯等主要粮食 作物和花生、棉花、油菜、芝麻、烟草等主 要经济作物。其中,万亩示范方142个,示 范推广72个粮油作物新品种和105项先 进适用配套技术,示范方累计面积达 500 余万亩。

2013年,河南农业科研系统通过各种

方式,面向基层农技人员、科技示范户和广 大农民,举办技术培训班 5200 余场次,发 放图书和技术资料 56.5 万册,培训农民约 48万人次,利用现代媒体接受技术咨询30 多万人次。

另据悉, 此次会议由河南省农业科学 院主办,来自河南农业科研系统的63家 省、市、县三级农业科研机构参加了会议。 会议还学习传达了中央农村工作和河南省 委农村工作会议精神,深入分析了河南农 业科研工作所面临的新形势、新任务,安排 部署了2014年河南农业科研工作任务。

(史俊庭)

## □记者观察

# 科研人员为何用"酱油钱""买醋"?

### ■本报记者 王静

春季来临,自然处于萌发之中。这个季节, 也是研究人员写本子、申请科研经费的关键期, 经费申请是他们所有事务中的重中之重。

"手里的一个大课题明年结题,后年的科研 经费还没有着落呢。如果申请不到,我就'死' 了。"2月26日,南方某科研机构研究员张磊(化 名)在回答记者电话提问"是否正在申请课题"

"你有没有用现在课题的钱为下一个课题做 些前期准备呢?

"以前一定会,但现在不行了。根据有关部 门规定,这个课题的钱到明年年底必须用完,不 然就会因预算不准确,而受到批评。更严重的是, 这还会影响新课题的申请,因为其说明本人科研 诚信有问题啊。

"只能想办法四处筹钱,先做一些新课题的 基础性工作。因为如果没有前期基础,是很难申

请到新课题的。 实际上,用已有课题结余经费做其他相关课 题的研究工作, 是科学界长期以来的习惯动作。 北京某科研单位刚从国外回来的研究员陈虹(化 名)告诉笔者,科学家用"打酱油"的钱"买醋"的

现象普遍存在,国内外都如此。 他举例说:"国际人类基因组计划实施后,为 了找到新的方法和手段,该课题组用 NIH(美国 国立卫生研究院)提供的结余经费,进行了多方 面的技术研发。而这些新技术手段研发所使用的

经费,并不是每一项都在项目申请书中列出的。 可见,研究人员若想开展新研究,势必用"打 酱油"的钱"买醋"。但没有任何一位研究人员敢 站出来公开这个早已不是秘密的秘密。因为国内

外科研经费管理条例都不容忍这种经费使用方 法的存在。谁若公开承认曾经使用了这种方法,

就表明自己已承认了违规操作,将负法律责任。 然而,对于科技创新而言,研究人员若不用 "打酱油"的钱"买醋",则有意义的创新工作就难 以起步。

张磊介绍,一般而言,在已有课题基础上申 请新的经费支持, 只要研究有进展或者有成果,

而困难的是,如果在不曾有人涉足过的新领 域开展课题研究,当课题申请时,评审人可能会 问,"发达国家都不曾有人做过,咱们是否有能力 做?"还有评审人可能会问,"没听说过这类研究, 是不是天方夜谭?是不是想用异想天开的幌子骗

其实,科研管理者也有自身的难处——如果 支持这类研究,必须考虑"能用国家的钱冒险吗"

"做不出来谁承担责任"等问题。因此,从安全角 度考虑,大部分科研经费的管理者,更愿意把国 家的钱用于"锦上添花",而非"雪中送炭"

所以,科技创新与科研经费管理陷入了一个 跳不出的怪圈——科技发展需要新思维、新思想 和新方法,但科技经费的支持需要成功、安全和 效率。对研究人员而言,没有创新则无法发展甚 至生存;对经费管理者而言,支持创新则意味着 承担风险。而深藏其中的最佳解决方案即是,研 究人员用"打酱油"的钱"买醋",用已经申请到的 科研经费,做尚未申请到的新课题的前期探讨。

有院士认为,对于少量科研经费的使用情 况,监管部门不妨建立更加灵活的机制,无需像 对待工程那样管理每一项经费。管理者可督查每 一笔经费的用途,如果用于科研,则可以在一定 程度上默认;当然,如果这笔钱进入了个人口袋,

钱?"这样的疑问,已经足够"枪毙"这个新课题。 则必须给予当事人惩处。